1. A fehérjék és a nukleinsavak

A) Fehérjék

B) Nukleinsavak
C) Mindketté

D) Egyik sem

1. Alapegységei az aminosavak. %

2. Részt vesz a kromoszémak felépitésében. C -
3. Termelésében a riboszémaknak van szerepe. A
4. Epitéegyse’gei peptidkdtéssel kapcsolédnak. A
*5. Ebbe a csoportba tartozik a celluléz. 5

6. Oridgsmolekula. -

7. Onmegkett6zédésre képes molekula, )

8. *A virusok felépitésében jatszik szerepet. C/

IL. Csalddfa

Tanulmanyozza figyelmesen az alabbi csaladfit, melyben feltuntettik az egyes csaladtagok
ismert vércsoportjait!

Eva Adam

AB B AB

i Bendegiz
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Zsolt e . Jeno

Péter Pal

Eva A, Adam B véresoporti. Harom gyermekuk kozil Péter AB, Pdl B, Emese pedig 0
vércsoportd. Emese hazassagot kotott az AB vércsoporti Bendegiizzal,

3. irja fel Eva és Addm genotipusait az ABO vércsoportrendszerben! A feladat megotddsa

Sordnvégig hasznélja-az 1 -és I jelléseket!. ' (2 pont
Eva: ZA\¢ Adam: 5*)(/ :

4. Emesének ¢és Bendegiznak ikrei sziiletiek: Zsolt és Jend, A csaladfin feltuntetett vércso-
portok segitségével dllapitsa meg, hogy egy- vagy kétpetéjii ikerpar a két testvér! (A
mutacio lehetdségétdl tekintsunk el ) ... e e, : (1 pont) :

Jotpe e \x;@/"w | eAX RLANO aa DO (e OO PO U

5. Roviden indokolja az el626 pontban adott valaszat! (1 pont)
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kezelest kapott, amivel a kovetkezé gyermek egészséges magzati féjlﬁdését segitették.
Milyen immunol6giai folyamat indokolta ezt a kezelést? (1 pont)

Mi volt az ikrek apjanak, Bendegiznak a genotipusa Rh vércsoportra nézve? Hasznélja a
D7 ésa d” jelolést! (A muticio lehetoségétdl tekintsiink el.) (1 pont)

Lehetett-e Emese mindkét sziiléje Rh+? (A muticié lehetdségétol most is tekintsink el.)
Indokolja valaszat! (2 pont)
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Kromoszomaszamok

- borso testi sejtjeiben 14 kromoszoma van,
Mely vegyuletek alkotjak a kromoszémakat? A helyes valaszokat irja a vonalra!

o el (1 pont)

Hany kromoszoma van a borso ivarsejtjében? A helyes vélaszt irja a ﬁ
négyvzetbe! o 1 pont,
& /Il W19 = (1 pont)

Hany kromoszoma van a borsé lomblevelének egy sejtiében? 4 helyes ;
valaszt irja a négyzetbe! Jeoks Ce )L (1 pont) /2 9—

A borso oroklodo tulajdonsagai kapesolodasi csoportokat alkotnak. Mi a kapesoltsag
oka? A vilaszt irja a vonalra! (1 pont)
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Milyen tipust osztodassal jonnek létre a borso lom evelét alkotd sejtek? A valaszt Cw\‘{g P
irja a vonalra! Jesf1" &t )t (1 pont)

egy borsonovény? (Feltételezziik, hogy minden kromoszomaparon van

Hanyféle kulonbozd kromoszoma kombindcidji ivarsejtet tud létrehozni =
[7]
leealibb eov oén. melvre nésve a nodvény heterarionta e oy nertddée |




7 Az ember testi sejtjeiben 46 kromoszoma van. Hany kromoszoma van egy
emberi himivarsejtben? J 6 s = (1 pont) |) 2

8. Milyen tipust osztodas hozza létre az emberi himivarsejteket? 4 vdlaszt irja a
vonalra! /JI'L\L/UJ /:/(},) {1 pont)

1V. Védo vércsoportok

~-Az ABO az elsoként és legjobban megismert vércsoportrendszer. Az 1900-ban
felfedezett rendszer a bécsi felfedez6. Landsteiner altal megalkotott nevei valtak altalanossi:
A B ,ABés 0.

Ha a vércsoportok lathatatlanok és semlegesek, akkor hogyan fejlodtek a Jelenlegi
allapotukba? Meré véletlen, hogy az amerikai 6slakosok 0-s vércsoporttal szilltak partra?
Ma mar tudjuk, hogy a vércsoportok nem annyira semlegesek, mint amilyennek latszanak.
Nyilvanvalo, hogy ennek oka van. Az 1980-as évek végen felfedezték, hogy a 0-s vércsoporta
emberek sokkal fogékonyabbak a kolerdval valé megfertozédésre. A legellenallobbnak az AB

genotipusi emberek bizonyultak, oket az A, majd a B vércsoportiak kovették. Ezek
mindegyike joval ellenallobb, mint a 0-s vércsoportuak. Az AB véresoportitakban olyan erds
a rezisztencia®, hogy gyakorlatilag immunisak a kolerara. Feleltlenség lenne azt allitani,
hogy az AB vércsoporti emberek biztonsdgosan ihatnak egy kalkuttai szennyvizesatornabol,
meégis igaz, hogy ezek az emberek meég akkor sem kaptak hasmenést, amikor a kolerat okozo
Vibrio-baktérium megfertézte dket és tanyat Gtott a gyomrukban,”™

Matt Ridley

*rezisztencia = cllendlloképesség

Az elobbiek alapjan felmerulhet a kérdés, hogy ha az AB vércsoport i lyen eldnyos, miért nem
minden ember AB vércsoportu?

I Genetikai tanulmanyai alapjan irja fel az AB vércsoport emberek genotipusat a-szekasos

o ol R

2. Tételezziik fol, hogy két AB vércsoport személy hazasodik. Vezesse le. hogy milyen s AR
vércsoportl gyermekeik szilethetnek. milyen valoszintséggel! (2 pont) &Pﬁ G

A sziletendd gvermekek : e

yofes g} o A /’k»\?ﬁ \‘,‘% — [
lehetséges vércsoportjai: > AR [RR
A gyerekek lehetséges 4 4 [ E O (‘Y\) t ;
vércsoportjainak valdsziniisége: ot e 4

3. A fentiek alapjin fogalmazza meg, hogy miért nem alakulnak ki olyan populaciok,
melyek csak AB vércsoportii egyénekbél allnak!
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Egeészitse ki az aldbbi szoveget!

Ha mis hatas nem befolyasolnd a vércsoportok gyakorisagat, akkor a kolerival fertézot
~f.
vidékeken a(z) 6}0 vércsoportiak nagyobb valésziniiséggel halnanak
7 - ) \ /, |
meg kolerdban, mint barmelyik més vércsoport képviseldi, ezért 7. %4 T 40 boly

y

2 ‘ e =; 7
utodot hagynanak maguk utan, és a populdciékban a(z) 8........ .04 .. . . .
vércsoportallél gyakorisiga generdciorél genericiora csokkenne. Ezt a folyamatot ezen

vércsoportallél elleni gk/‘%tu U7 .. természetes szelekcionak nevezziik.

V. Kromoszomdk

A) az ivarsejtre igaz

B) a testi sejtre igaz

C) mindkettére igaz

D) egyikre sem érvényes

1. 44 testi és 2 ivari kromoszéma talalhaté benniik.
2. Az ivari kromoszémaék koziil vagy csak az X, vagy csak az Y kromoszémat tartalmazzak. e
3. Képesek lehetnek mitdzissal osztodni. »
4. Homol6g kromoszémapérok figyelheték meg benniik. 72
5. Ha'Y kromoszéma van benniik, annak informécidtartalma biztosan a személy apjatol szarmazik, <
6. Ha X kromoszéma van benniik, annak informacidtartalma biztosan a személy anyjatol szarmazik. PAY
7. Egy jellegre nézve homozigoték, egy masik jellegre nézve heterozigétak is lehetnek. R
8. Egy csaladban a n6vér és az dccse sejtjeit Gsszehasonlitva genetikailag azonosak. [
¥< 9. Mindig haploidok. 10. DNS-t és fehérjét is tartalmaznak.
~ L

Pluszpontos feladatok

A DNS-molekula egy szakasza 850 nukleotidpdrbdl all. Ezen a szakaszon a citozin a bazisok 6sszmennyiségének 22%-
at teszi ki. Hatdrozza meg, hogy az adott DNSmolekula-szakaszban hany db citozin, guanin, timin és adenin tal4lhaté!
A szémolds menetét is irja le! (4 pont)
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